

## 八部委发布金融支持工业转型政策

## 对“僵尸企业”坚决压缩贷款

**本报讯** (首席记者 连建明)人民银行、发展改革委、工业和信息化部、财政部、商务部、银监会、证监会、保监会等八部委昨天联合发布《关于金融支持工业稳增长调结构增效益的若干意见》,从加强货币信贷政策支持、营造良好的货币金融环境、提高资本市场、保险市场对工业企业的支持力度,推动工业企业融资机制创新,促进工业企业兼并重组,支持工业企业加快“走出去”,加强风险防范和协调配合等六个方

面提出了一系列支持工业转型升级、降本增效的具体金融政策措施。贷款方面有扶有控,对“僵尸企业”坚决压缩退出相关贷款。

《意见》坚持把握金融支持工业稳增长、调结构、增效益与防风险之间的平衡,注意处理好市场与政府的关系,紧紧围绕工业去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板五大任务,提出了重点支持的具体行业和领域,进一步明确了坚决退出淘汰落后产能的政策导向,积

极引导金融创新紧密结合工业创新,着力改造工业发展传统动能,积极培养工业发展新动能。同时,《意见》注重保持各类融资方式的适当“门槛”,着力形成优胜劣汰的筛选机制,有利于促进金融资源优化配置,为新常态下金融与工业共生共荣提供了明确的方向指引和有利的政策支持。

《意见》鼓励银行业金融机构在风险可控前提下,适当降低新能源汽车、二手车的贷款首付比例,合理

扩大汽车消费信贷,支持新能源汽车生产、消费及相关产业发展。引导银行业金融机构坚持区别对待、有扶有控原则,对钢铁、有色、建材、船舶、煤炭等行业中产品有竞争力、有市场、有效益的优质企业继续给予信贷支持,帮助有前景的企业渡过难关。支持工业企业积极稳妥化解产能过剩,对产能严重过剩行业未取得合法手续的新增产能建设项目,一律不得给予授信;对长期亏损、失去清偿能力和市场竞争力的

“僵尸企业”,或环保、安全生产不达标且整改无望的企业及落后产能,坚决压缩退出相关贷款。

同时,进一步推进信贷资产证券化,支持银行通过盘活信贷存量加大对工业的信贷支持力度。加快推进住房和汽车贷款资产证券化。在审慎稳妥的前提下,选择少数符合条件的金融机构探索开展不良资产证券化试点。加快推进应收账款证券化等企业资产证券化业务发展,盘活工业企业存量资产。

## 央行发布今年1月份金融统计数据显示

## 1月贷款同比多增1.04万亿元

**本报讯** (记者 连建明)央行昨天发布的今年1月份金融统计数据,1月份人民币贷款大幅增加超出市场预期,当月新增人民币贷款2.51万亿元,同比多增1.04万亿元,显示货币宽松格局未变。

1月末,广义货币(M2)余额141.63万亿元,同比增长14.0%,增速分别比上月末和去年同期高

0.7个和3.2个百分点;狭义货币(M1)余额41.27万亿元,同比增长18.6%,增速分别比上月末和去年同期高3.4个和8.1个百分点;流通中货币(M0)余额7.25万亿元,同比增长15.1%。当月净投放现金9310亿元。

1月末,本外币贷款余额101.86万亿元,同比增长14.1%。月末人民币贷款余额96.46万亿元,

同比增长15.3%,增速分别比上月末和去年同期高1.0个和1.4个百分点。当月人民币贷款增加2.51万亿元,同比多增1.04万亿元。

1月末,本外币存款余额141.99万亿元,同比增长12.3%。月末人民币存款余额137.75万亿元,同比增长12.5%,增速比上月末高0.1个百分点,比去年同期低1.2个百分点。当月人民币

存款增加2.04万亿元,同比多增3725亿元。

另外,央行昨天发布的1月社会融资规模增量统计数据显示,2016年1月份社会融资规模增量为3.42万亿元,分别比上月和去年同期多1.61万亿元和1.37万亿元。其中,当月对实体经济发放的人民币贷款增加2.54万亿元,同比多增1.07万亿元。

## 【央行报告解读】

受前期稳增长政策落地需求刺激信贷骤升

## M1与M2“倒剪刀差”扩大

**本报讯** (首席记者 谈璿)交通银行金融研究中心对央行昨天发布的1月金融数据作了点评,受前期稳增长政策逐渐落地的信贷需求刺激以及银行普遍倾向于年初大量投放的季节性因素影响,年初贷款大幅上升,M1与M2“倒剪刀差”进一步扩大。

交通银行金融研究中心的专家团队解读说,人民币贷款大幅增加且主要集中于企业中长期贷款,以及企业债券融资等直接融资同比大幅增长,都表明间接融资和直接融资支持实体经济的力度有所增强。居民中长期贷款的显著提升,与楼市销售有所回暖以及房地产政策放松相关。

据分析,从央行报告看,信贷支

持实体经济力度明显增强,社会融资在信贷的支撑下快速攀升。数据表明,一月信贷增速大幅上升,一是具有稳增长政策信贷需求提振特征。前期稳增长政策催生的各种基建等投资项目促进信贷需求的提升,加之2016年是“十三五”开局之年,各类项目推进实施进一步带动融资需求,尤其是中长期信贷;二是具有年初信贷季节性特征。这主要受银行业普遍会选择在年初尽早进行信贷投放以增加全年的利息收入的影响,特别是在经济下行、优质资

产较为稀缺的情况下,这一季节性特征会更为明显;三是存在跨年特征。这方面影响主要来自一些银行在完成前一年信贷目标后,部分待投资项目延续至下一年进行投放。

值得关注的是,1月末,M1同比增速达14.0%,分别比上月末和去年同期高0.7个和3.2个百分点;M1同比增速再次向上突破至18.6%,增速分别比上月末和去年同期高3.4个和8.1个百分点。交行金融研究中心专家团队分析,在外汇占款持续显著下降、财政存款

增加的情况下,M2增速提高主要是因为信贷大幅增长,进而存款和货币创造较多。而M1形成显著地向上突破主要是因为当月M0大幅增加,当月净投放现金9310亿元。同时,过去几个月M1高增速,与去年上半年M1低增速形成反差,进一步推高了1月M1。受此因素影响,2月M1与M2的增速差可能进一步扩大。交行金融研究中心预计,信贷季节性高速增长将会回落,而货币政策很可能继续保持稳健,短期内降准的可能性下降。

## 猴年首批9只新股下周起发行

**本报讯** (记者 连建明)证监会昨天发布消息核准了9家企业的首发申请,其中,上交所4家(千禾味业食品股份有限公司、浙江司太立制药股份有限公司、金徽酒股份有限公司、西藏华钰矿业股份有限公司),深交所中小板2家(厦门瑞尔特卫浴科技股份有限公司、深圳市建艺装饰集团股份有限公司),创业板3家(广州市昊志机电股份有限公司、昆明川金诺化工股份有限公司、成都新易盛通信技术股份有限公司),其中成都新易盛通信技术股份有限公司直接定价发行。

## 市场有望继续反弹

**本报讯** (记者 许超声)猴年春节长假后,A股走出了“两连阳”行情,沪指强势收复2800点。对此,泰达宏利基金认为,节后两天市场的反弹有汇率和经济等方面因素的影响。

泰达宏利基金表示,从风险的角度来看,近期国内政策面和基本面均较为平稳,没有较大的风险因素,可预见的是3月份美联储的议息可能会再次对全球市场产生影响,因此在两会之前A股市场的反弹有望继续。而从全年的角度来看,泰达宏利基金依然比较认可新兴消费的概念。

## 银联卡顺利“刷”进沙特

中东11个国家和地区已开通银联卡业务

**本报讯** (记者 谈璿)银联卡可以便利地在沙特“喜刷刷”了。昨天,银联国际宣布与沙特Alinma银行全面合作,开通后者旗下所有ATM和商户受理银联卡,该行也成为当地首家开通银联卡商户受理业务的银行。在完善当地银联卡使用渠道的基础上,双方还达成合作发行银联卡的意向,为本地居民提供安全、便利的支付服务。

据介绍,沙特是“一带一路”战略实施的重要沿线国家,中沙两国签署了多项合作协议,涵盖经贸、能源、通信、文化等领域,推动双方经贸和人员往来更加密切。为满足由此带来的跨境支付需求,银联国际正积极推进当地受理环境建设。Alinma银行是中东主流银行之一,此次银联国际与之合作,开通9000

多台POS终端和逾千台ATM受理银联卡,极大方便了到访沙特的银联卡持卡人。

随着越来越多沙特居民往来亚洲、尤其是中国,Alinma银行希望也为其客户提供更便利的支付服务。银联网络不仅在亚洲具备受理优势,在全球150多个国家和地区的受理网络也日益普遍、深入,契合Alinma银行的需求,这促成双方进一步推进银联卡发卡合作。

目前,中东已有11个国家和地区开通了银联卡业务。其中,阿联酋所有POS终端都可使用银联卡,约旦实现了ATM受理全覆盖;卡塔尔境内五成商户和四成ATM可使用银联卡;土耳其、以色列等国家的银联卡受理范围也正不断扩大。此外,卡塔尔、约旦均已实现了本地发卡。

## 明晨5时Apple Pay正式入华

合作伙伴包括中国银行、农业银行、工商银行等主流银行

**本报讯** (记者 金志刚)苹果跟中国银联已经共同确认,Apple Pay业务将于明天凌晨5时正式上线中国市场,中国由此成为亚洲首个、全球第五个开通Apple Pay服务的国家。iPhone/iPad想要支持Apple Pay系统需iOS9.2以上,Apple Watch OS2.1以上可使用。

Apple Pay被称为“最便捷的支付方式”。和支付宝、微信支付有所不同,Apple Pay的支付可以通过手指的触摸在一瞬间完成:银联卡持卡人只需要将他们的银联卡添加到iPhone、Apple Watch以及iPad上,在购物时,不需要打开一款App或是唤醒屏幕,只用将iPhone靠近支持银联云闪付的POS终端,同时将手指放在Touch ID即可完成支付。如果使用

Apple Watch,只需连接两下侧边按钮,然后将表盘贴近非接触式读卡器,便可直接在手腕上完成购买。

也有评论认为,Apple Pay可提供“最安全的支付方式”。这次银联云闪付与Apple Pay结合,是通过应用Token(支付标记)安全技术,能够保障用户的支付信息。添加信用卡或借记卡时,实际卡号既不存储在设备上,也不存储在Apple的服务器上。系统会分配一个唯一的设备账号,对该账号进行加密,并以安全的方式将其存储在设备的安全芯片中。

同时,Apple Pay正式入华,或将带来“最有价值的大数据”。基于“云计算”和大数据分析技术,Apple Pay在其后台账目核销时,记录

每一笔消费数据的来源、消费金额,建立起信息分类清晰的大数据库,深入挖掘实体店顾客的消费习惯和喜好,从凌乱纷繁的数据背后找到更符合消费者兴趣和习惯的产品和服务,并做出针对性精准营销,增强消费粘性,促进客户的重复消费,实现利润增长。

目前,支持Apple Pay的银行有:中国农业银行、中国银行、广州银行、上海银行、中国建设银行、中国光大银行、广发银行、中信银行、招商银行、中国民生银行、兴业银行、中国工商银行、平安银行、中国邮政储蓄银行和浦发银行。但是能使用Apple Pay的设备只有iPhone 6s,iPhone 6s Plus,iPhone 6,iPhone 6 Plus和Apple Watch。